

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

**Михаэлиса Дмитрия Владимировича «История создания и развития мирового суда в Иркутской губернии в 1896-1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история»**

Судебная реформа Александра II по праву считается одной из наиболее значимых реформ второй половины XIX столетия. Появление института мировых судей в России было осуществлено в ходе проведенного реформирования судебной системы царской России в 1862-1864 гг. Предполагалось, что обновленная судебная система Российской империи должна была способствовать укреплению государственного строя. С другой стороны – создание института мировых судей означало приближение власти к народу – ведь они избирались всеми сословиями империи. Существующий в настоящее время в Российской Федерации институт мировых судей корнями уходит в историческое прошлое, тем самым определяя преемственность и связь между ними. Поэтому диссертационное исследование Д. В. Михаэлиса представляется актуальным как в научном, так и в общественно-гражданском аспектах.

Цель диссертации – изучение подготовки к образованию института мировых судей в Иркутской губернии и его деятельности во второй половине XIX – начале XX в. в условиях проводимой судебной реформы в Российской империи. Для успешной реализации поставленной цели был поставлен ряд конкретных задач, в том числе выявить специфические факторы, оказавшие ключевое влияние на особенности организации мировой юстиции в Иркутской губернии.

Диссертация выстроена в соответствии с целью и задачами исследования. Во введении определены объект и предмет, цели и задачи диссертации, обозначены территориальные границы. Основное содержание

изложено в трех главах. В заключении приведены хорошо аргументированные выводы, отражающие решение поставленных задач и не вызывающие возражений. Насколько можно судить по тексту автореферата, в приложении содержатся примеры процессуальных документов, с которыми работали мировые судьи, а также списки мировых судей Иркутской губернии.

Научная новизна исследования Д. В. Михаэлиса заключается в рассмотрении малоизученных аспектов создания и развития мировых судов, поскольку объект исследования сосредоточен на примере отдельной губернии с ее территориальными и социально-экономическими особенностями. Судя по основному содержанию работы, представленному в автореферате, особое место в исследовании занимает изучение кадрового состава мировых судов Иркутской губернии с привлечением архивных данных. Большой интерес представляет анализ непосредственной процессуальной деятельности мировых судей Иркутской губернии на основе приведенных статистических данных.

Вполне убедительны выводы, сделанные на основе компаративного анализа широкого круга источников (5 групп), заметное место среди которых занимают материалы центральных и региональных архивов – Российского государственного исторического архива (РГИА) и Государственного архива Иркутской области (ГАИО). При их анализе соискателем были использованы как исторические, так и общенаучные методы исследования. Ввиду междисциплинарного характера темы диссертации, в работе были использованы и юридические методы исследования. Достаточно широко показана степень разработанности проблемы. Результаты исследования прошли апробацию на всероссийских и региональных научно-практических конференциях – 7 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов кандидатских диссертаций, а также 5 статей в других научных изданиях.

К сожалению, из автореферата не ясно, получили ли освещение в диссертации следующие вопросы:

1. Дано ли в работе определение понятия «мировой судья»? В Учреждении судебных установлений (УСУ) 1864 г. такого определения не было, поэтому интересно было бы узнать авторскую точку зрения.
2. Проводилась ли параллель при сравнении термина «мировой судья» в имперской России и в современной Российской Федерации с целью определения сходств и различий?

В целом же, судя по автореферату, представленное диссертационное исследование, выполненное **Михаэлисом Дмитрием Владимировичем** на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «История создания и развития мирового суда в Иркутской губернии в 1896-1917 гг.» по специальности 5.6.1. – «Отечественная история» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель достоин присуждения ему искомой ученой степени.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник сектора истории ГБНИУ РХ «Хакасский НИИ языка, литературы и истории»



В. А. Кышпанакوف

Рабочий адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23. Хакасский НИИЯЛИ

E-mail: [kyshpanakovv@mail.ru](mailto:kyshpanakovv@mail.ru)

15 апреля 2024 г.

г. Абакан



*Подпись подтверждающей  
ученой секретарь ГБНИУ РХ  
Тамара И.В. "Хакасиями"*

